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Trænger Deres Vogntil

Hovedreparation?
saa lad mig afhente den.

Naar en Reparation skal udføres godt og
korrekt, er det nødvendigt at raade over

1. Klasses fagudd. Mekanikere
og :

1. Klasses Specialværktøjer
"jeg har begge Dele — derfor

1. Klasses Reparationer

ring til:

Central 2028

HansLystrup
Værkstederne

PEEF EA SEE 7

 

INTERNATIONAL

AUTOMOBIL- OG
MOTORCYKEL UDSTILLING
3TEETS

18 FEBRUAR — 6 MARTS 
For Udlændinge og Tyskere boende

i Udlandet giver Tyske Rigsbaner

uafhængigt af Opholdets Varighed

60 pCt. Rabat paa Billetterne, naar

disse bliver købt i Udlandet. Gyldig

i 3 Maaneder. Billige Turistmark

formindsker Opholdets Omkostnin-

ger.

Nærmere Oplysninger faas hos Ge-

neralrepræsentanten for  »Reich-
bahnzentrale. fir den Deutschen

Reiseverkehr«, Vesterbrogade 22, :

København V.

 

 

 

 

    
E
e
e



%

|
ti
i

 
 

MOTOR Redaktion: Vestre Boulevard 4,

Hver Uge 28.
Annonceekspedition:

UDGIVET AF FORENEDE DANSKE MOTOREJERE
Ansvarhavende Redaktør: Eric Boesqgaard - I Redaktionen: Sven Røgind

København V - Telefon Central 5591

300 Eksemplarer
Telefon: Central 5591, Lokal 4

 

Nr. 9 26. FEBRUAR 1938 33. AARGANG
 

Nu skal der tales Færdsel.

Det store Færdselsmøde, som paa

Forenede Danske Motorejeres Forsam-

ling blev afholdt i Odense, blev i man-
ge Henseender en interes-
sant Oplevelse for alle os
indenfor Selskabets Ræk-
ker. Det er klart, at det LEB

maatte være et Eksperi-
ment, at man dristede sig
til at leje et af de aller-

største Lokaler, der findes

udenfor København,for at
drøfte Færdsel. Men det

var altsaa rigtigt at gøre det, og vi tog
ikke Fejl, da vi antog, at hele Danmark

interesserede sig overvældende for
Trafikens Problemer. Der var 2000 Til-

hørere, og vi tror, at de alle gik fra

   
 

Fra det store Færdselsmøde i Odense.  

EMNER
Mødet med større Viden om Færdsel,

større Kendskab til dens Problemer.
Derfor agter Forenede Danske Mo-

torejere ogsaa at fortsætte disse Møder.

Vi vil i saa stor Udstræk-
ning som muligt komme
ud i Landet og drøfte Sa-

gerne med de Motorkøren-
de, fordi vi er af den be-
stemte Opfattelse, at der
her er Tale om en Ting,
som maa drøftes til Bunds.

Vi maa være klar over,
hvordan den danske Mo-

torverden staar til de mange interes-
sante Problemer, som Rigsdagen for-
mentlig kommer til at behandle til
Efteraaret.

Derfor tror vi ogsaa, at Justitsmini-

ster Steincke gjorde klogt og rigtigt i
ikke at faa Færdselsloven jasket gen-

nem Rigsdagen. Vi tror, at det var en

rigtig og en formaalstjenlig Holdning

af Ministeren at lade Lovforslagets

Indhold offentliggøre, saaledes at den

Offentlighed, som skal leve under den
nye Lov og bruge den, vil faa Anled-
ning til at drøfte Problemet igennem
inden og hver indenfor sit Omraade
danne sig sine Tanker — og gøre dem

gældende overfor Landets Repræsen-

tanter paa Rigsdagen.

Et fortræffeligt Møde.

Ja, Mødet i Odense
fik et fortræffeligt For-
løb, og vi mindes det
med den største Til-

fredshed. Det var vir-
kelig en Propaganda af

et Format, som vi kan

være glade for. Allerede
Dagens Optakt i Oden-
se var den allerbedste,
og vi skylder Bevægel-
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sen Større Færd-
, Selssikkerhed me-
gen Tak. Den hav-
de ikke alene sør-

get for, at en me-
get indtrængende
Plakat med en

 

| vende Fart lige-
frem prægede Byens Gader, men den
havde ogsaa sat Fru Rød og Fru Sort
ud paa Gaderne for at vise, hvordan
man skal færdes paa Gaderne, og hvor-
dan man ikke skal det. Odenseanerne
tog med Begejstring mod de to Damer.
Vi skylder ogsaa Odenses fortrinlige

Politi en Tak lige fra Politimester Sel-
dorf, som havde vist os den allerstør-

ste Venlighed og Hjælpsomhed,til de
Odense-Betjente, som tog levende in-
teresseret Del i hele Arrangementet.
Vi skylder Odenses, ja hele Fyens

Embedsmænd Takfordi de i det snæv-
rere Eftermiddagsmøde saa fyldigt og
saa gyldigt repræsenterede hele Øens

Indsigt og Autoritet paa de færdsels-
mæssige og trafikale
Omraader.
Det var i det hele

taget Sukces, og vi kan
Jove, at i Fremtiden
skal man langt hyppi-
gere end før faa For-

enede Danske Motor-
ejere at se og høre ude
i Danmark.

De rigtige Talere,

Vi havde glimrende Talere. Ogsaa
dem maavi i høj Grad takke. Den Ind-

ledning, som Byretsdommer Jørgen
Berthelsen aabnede Mødet med, var en

paa en Gang fornem akademisk Fore-
læsning om Færdselsproblemer og en

iun og populær Skildring for et større,
bredere Publikum. Og Dr. Max Scmidts
Indlæg om Træthed ved Rattet: var et
videnskabeligt Indlæg, som vil have
blivende Værdi for Diskussionen om,

hvordan vi paa dette Omraade bør lave
Lovreglerne i den nye Lov.

Og vi maa nævne Souschefen i Stats-
politiet, der kom midt i den travleste
Arbejdsdag i Lynfart eskorteret af sine
brilliante Gutter fra Færdselspolitiet

og fremsatte saa frisindede, saa al-

mentmenneskelige og tolerante Syns-

punkter, at man ikke kan ønske sig

noget bedre Politistandpunkt selv fra

et rent Motormandssynspunkt. Vi tak-

ker dem alle, -og vi haaber ofte at faa

Lejlighed til at mødes med dem igen.

Den levende By.

Vi takker ogsaa Odense By, denne

levende, glade By, der har Liv og For-

mat langt ud over sit Indbyggertal.

Kender De nogen saa spillevende By

at komme kørende ind i som Odense

med det smalle Strøg, hvorom Landets
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eleganteste Butik-
ker er gruppere-
de. Og herfik vi
en Støtte fra en

lige saa levende
og  velotrienteret
Presse. —- — Ja,

Odense Pressen
skal have sin sær-
lige Tak ikke ale-
ne fordi den viste
Interesse, men ogsaa fordi den direkte
tog Del i Propagandaen for Mødet og
gav det en Omtale saa saglig og saa

interessant, som vi overhovedet kunde

ønske det.

 

Og saa til Loven,
Naar vi nu endnu flere Steder over

Landet har faaet diskuteret det Færd-
selslovforslag, som er blevet offentlig-
gjort, skal Rigsdagen altsaa behandle
Sagen. Der er en Mængde Detailler,
men vi kan paa Forhaandsige, at fra
vort Selskabs Side vil der blive for-

handlet med al mulig
forstandig Hensyntagen

til Samfundets Interes-
ser. Vi ønsker blot en
rigtig og moderne mo-
tiveret Plads i Samfun-
det — derimod ikke
vore Interesser sat foran

Samfundets. I: »Motor«
vil en Mængdeaf disse
Problemer allerede have
været diskuteret. I kom-

mende Numre vil vi
sætte en Del af Hovedproblemerne un-
der Debat, saaledes som vi allerede
har drøftet Hastighedsproblemet —
med det Resultat, at et overvejende

Flertal er for den frie Hastighed.
Men hertil kommervi tilbage. Kun

eet skal endnu siges: Vi haaber, at Mø-

det i Odense maa være blevet opfattet
som det skulde, nemlig et Haandslag
til Landet, til hele Danmark udenfor
København. I Hovedstaden er vi saa
talstærkt repræsenteret, at vi knapt

behøver at forsikre om Venskabet, men

vi vil gerne sige saa tydeligt som mu-
ligt, at for os findes ikke en køben-

havnsk Motorsag og en anden for det
øvrige Land. Vi kender kun een Græn-
se for vore Interesser i Færdselssagen,
og det er Danmarks egne.

Eric Boesgaard.

 

 

ET DØDSFALD
Begyndelsen af forrige Uge døde

Generalsekretæren i Landsforenin-

gen Danmarks Motorfolk, Oberstløjt-

nant Jean Jensen. Han havde været

paa Tjenesterejse for sin Organisation,

da han om Aftenen, paa Vej hjem fra

et Besøg hos en Officerskammerat i

Sønderborg, ved en Fejlmanøvre kør-

te sin Bil i Alssund og druknede, inden

Hjælpen naaede frem.

For os, der kendte Jean Jensen, kom

dette Dødsbudskab som en smertelig

Meddelelse. Skønt han i adskillige

Situa::ioner gennem de sidste Aar kom

til at staa i et Modsætningsforhold til

F. D. M.eller maaske snarere til Di-

rektør Kyhl personligt, kunde der in-

gen Tvivl være om hans ærlige Over-

bevisning, hans begejstrede Interesse

for de Motorkørendes Interesser. Han

var i udpræget Grad et Mandfolk. Da

han endnu var i aktiv Tjeneste havde
han Ord for at være en Officer, der

stillede store Krav til sit Mandskab,

men han opnaaede paa en Gang at

blive højt elsket af sine Soldater og

højt respekteret af sine Overordnede

indenfor Hærens Ledelse.

Det gik egentlig paa samme "Maade i

Motorsagen. Han kunde føre meget

kraftig Tale i Munden, men kom man

ham paa Livet, opdagede man et ven-

ligt Menneske, fuld af Lune, et Men-

neske glad for Livet, forstaaende og

forsonlig. I kammeratligt Samvær kun-

de han være hyggelig som faa, og at

det er hans Fortjeneste, at Landsfor-

eningen, som blev stiftet paa Skibs-

reder Albert Jensens Initiativ, har haft

Fremgang, er utvivlsomt.

Det er paa Styrelsens og Direktørens

Vegne minPligt at udtrykke ogsaa vort

Selskabs Deltagelse ved dette Døds-

fald. Eric Boesgaard.

 

Kørsel paa Hovedveje —
og Hensynsfuldhed

Af Amtsvejinspektør Ejnar Kærn.

Kørselen paa Hovedvejene synes at

volde Besvær for mange. Mon Aarsa-

gen ikke er,en forkert Indstilling? Ta-

les der ikke for meget om Hovedveje-

nes Forkørselsret og for lidt om Stop-

pepligten for den, der kommerfra en

Sidevej. Rettigheder behøver man saa-

vist ikke at lægge Vægt paa, dem skal

Folk nok huske, men Pligten er det

nødvendigt at banke ind i Bevidsthe-

den. Jeg tænker ikke her alene paa

Pligten til at standse, naar man kom-

mer fra Sidevej, men lige saa meget

paa den Hensynsfuldhed, som Bilisten

paa Hovedvejen bør vise anden Trafik.

At man skal tage Hensyn til og ind-

Fortsættes Side 140
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AUTOSTRADA-PROBLEMER:

Hastighed, PBemzin, Søvn
  

Problemet Autostradaer er endnu

ikke naaet til Danmark, i hvert Fald

kun rent teoretisk. Vort første Forsøg

i autostradisk Henseende — Lyngby-

vejen — eri hvert Fald i sin Udform-

ning et Brud med samtlige de Prin-

cipper, der ligger til Grund for Auto-

strada-Bygning ude i Verden (ingen

Vejafbrydelser, ingen Overskæringer,

ingen Tilkørsler,

Parkering, ingen Ikke-Automobiltra-

fik).

Men Problemet kommervel engang,

vinkelrette ingen

og vi har i saa Fald den Fordel, at vi

kan bygge paa andresErfaringer, ikke

mindst paa de tyske.

I 1933 paabegyndte man i Tyskland

med 10,000 Mand Bygningen af de før-

ste Reichsautobahnen, og andre Tusin-

der af Arbejdere beskæftigedes »bag

=

Frontenx med Cementfabrikation, i

Stenhuggerier og Tegnestuer. Det fo-

reløbige Arbejdsprogram omfatter 7000

km Autostrada, men endnu er man

kun naaet op paa de første ca. 2000

km, og Strækningerne varierer fra 25-

30 km til 2-300 fordelt over hele Lan-

det. Der er altsaa et godt Stykke igen.

Naturligvis har der i Tyskland væ-

ret baade glødende Forkæmpereogli-

gesaa glødende Modstandere af Auto-

strada-Systemet. Og ligesom vi harset

det herhjemme, har man rettet An-

greb ud fra æstetiske Grunde. Man

har sagt, at &Autostradaen ødelagde

Landskabet ogsaa for Automobilisten

selv — og i Tyskland er Synspunktet

blevet gendrevet med, at det ikke er

Vejen, men derimod Vejens Omgivel-

ser, der betinger den landskabelige - 

Tysk Rigsautobane. 
Skønhed — og derer ingen Grundtil

at mene, at Naturskønhederne er rin-

gere ved Siderne af en Autostrada end

ved en alm. Landevej. Begge Steder

kan der være lige skønt, eller lige ke-

deligt. Og endelig har man naturligvis

ogsaa i Tyskland understreget, at For-

maalet med Autostradaertil syvende og

sidst ikke var at lave Turist-Udsigts-

punkter, men derimod at skabe prak-

tiske Forbindelsesaarer for den mer-

kantile Automobiltrafik. (At man maa-

ske ogsaa har haft visse militære Over-

vejelser, maa vist anses for sandsynligt).

Naa, Kritikken har nu mere været

af privat Art. Offentlig Kritik af of-

fentlige Foreteelser hører jo ikke til

Dagens Orden i det tredie Rige, og

mindst naar det drejer sig om Fæno-

mener som Autostradaerne, der har

Hitlers særlige Bevaagenhed.

Til Gengæld har Forholdene med-

ført en indirekte Kritik, idet man i

den sidste Tid har sporet nogen Stig-

ning i Ulykkestilfældene paa. Auto-

stradaerne.
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Ulykkestilfældene har haft flere

Aarsager. En væsentlig Aarsag har

været, at Bønderne, der ofte er blevet

generede af Autostradaernes Gennem-

skæringer af Landet, endnu ikke fuldt-

ud respekterer disse Vejes Ukrænke-

lighed, men driver Kvæg eller Faar

tværsover, eller lader deres Vogne

krydse Autostradaen — eller Bilister

respekterer ikke Forbudet mod Par-

kering paa de lange Stræk — eller de

ældre Vogne kan ikke holde til den

stadige Maksimumsfart, der kræves af

dem paa Autostradaerne — eller det

har. vist sig, at man mange Steder

farlige Situationer, fordi

Vildtet i de vildtrige Egne løber ind

paa Cementvejen og bliver paakørt,

kommer i

eller man faar Vognen ødelagt. Paa

nogle Stræk har det været nødvendigt

at opstille særlige Plakater, hvor der

opfordres til nedsat og forsigtig Kørsel

af Hensyn til Vildtet.

Men først og fremmest har der vist

sig een alvorlig Fare: Søvnen.

Paa Autostradaen møder man ingen

modgaaende Trafik, man faar næppe

Chance for at overhale eller blive

overhalet, man rører ikke sin Gear-

stang, man kobler ikke ud, man brem-

ser ikke op, man drejer ikke sit Rat,

man ser ikke paa Kort, man ser ikke

efter Vejskilte. Man har intet andet at

gøre end at holde Foden ubevægeligt

paa Speederen, der er i Bund. Lige ud

— lige ud — fuld Fart — fuld Fart.

Har man blot een Gang kørt paa en

Autostrada,… vil man” have mærket,

hvordan den store Vanskelighed lig-

ger i det ganske enkle Problem at

holde sig vaagen.

Den evige, hvide Cementstreg, der

virkede saa tillokkende, da man for et

Kvarter siden kørte ind paa den, ætser

sig nu med hypnotisk Virkning fast i

Hjernen paa een som Lyspletten i en

Krystalkugle eller Pupillen i Hypno-

tisørens Øjne. Man kommerefterhaan-

den til at forbande den hvide Streg,

men man kan ikke holde Øjnene fra

den. Man ser den, selv om man lukker

Øjnene et Sekund — manser den sta-

dig — og saa er det, at many/er borte

og ganske roligt drejer Vognen læn-

gere og længere mod Siden — og

132

Ulykken er sket. Man er med 120 Ki-

lometers Fart kørt ind i en Skov. Og

det er ikke rart.

Foreløbig har man i Tyskland ind-

skrænket Omtalen af Ulykker paa de

tyske Reichsautobahnen— og man ar-

bejder nu med effektive Systemer til

at komme selve Faremomentettillivs.

Paa Strækningen Nauheim—Bruch-

sal har man ladet udarbejde en Stati-

stik, der fortæller om Forskellen paa

de almindelige Landeveje og paa Au-

tostradaen. Statistikken er baade læ-

rerig og oplysende — og den fortæller,

at det ikke er helt faa Fordele, den

rigtige Autobane har fremfor den ge-

mene Landevej, selv hvor den er god:

4

Landevej og Autostrada løber Side

om Side.

Landevejen er 161 km ——- Autostra-

daen 147 km.

Landevejen gaar gennem 3 større

Byer og 35 Landsbyer. — Auto-

stradaen gaar fra Maal til Maal.

Landevejen tillader en Gennemsnits-

fart paa 71 km — Autostradaen

119 km.

Paa Landevejen er der 150 bratte

Sving, 200 Vejkryds, 11 Jernbane-

overkørsler, 750 Kurver, og man

møder 350 andre Vogne. — Paa

Autostradaen er der intet af dette.

Paa Landevejen skifter man Gear

105 Gange — paa Autostradaen

højst 4 i- Gennemsnit.

Og saa endelig Tiden og Benzinfor-

bruget:

Paa Landevejen tager Turen 2 Ti-

mer 16 Minutter — paa Autostra-

daen 1 Time 14 Minutter.

Paa Landevejen bruges 27 Liter —

paa Autostradaen 15,6 Liter.

Tydeligere Tal behøver man vist

ikke, naar man skal gøre Regnskabet

op: — og det vilde være naivt paa

Forhaand at frakende Autostradaen

endog meget betydelige Fordele, af

praktisk Art, af økonomisk Art, af

merkantil Art. Og tro ikke, at Udsig-

ten fra Autostradaen Fredericia—Ska-

gen bliver mindre smuk, end Vejen

er nu.  

Hastigheden
Vi har modtaget:

Det er velgørende at læse Artiklerne

i »Motor«, der bliver talt fra Leveren,

baade d'Hrr. Indsendere og Redaktø-

ren sparer ikke paa Krudtet, men ak,

der er langt igen, før nogenlunde Til-

stande bliver indført her hos os. Hvad

mener man -f. Eks. om den Maade,

d'Hrr. Landmænd behandler vore pæ-

ne, asfalterede Veje paa. Kør en Tur

fra Maribo til Nakskov i den Tid, Suk-

kerkampagnen Svarer. Jorden, som

hænger ved Vognhjulene fra Roemar-

ken, bliver slæbt med ud paa Vejen,

hvor den saa aflejrer sig 1 fedtede,

tykke Lag. — Ligeledes naar der fra

Gaardene køres Gødning og Ajle ud

paa Marken, som ligger op til Vejene,

vises en Hensynsløshed uden Lige, —

at Vejene bliver fedtede og farlige at

køre paa, er en given Sag, og ganske

ubegribeligt er det, at Vejvæsenet og

Færdselspolitiet ikke har grebet ind

af Hensyn hertil. For os Motorfolk

har det meget store Udgifter til Følge,

bl. a. Vognvask, for ikke at tale om

Rustangreb paa Skærme og Under-

vogn af al den Ammoniak, som Gød-

ning og Ajle indeholder. Maa vi i den

nye Færdselslov bede om Fritagelse

for den stadige, unødvendige Tilsvi-

ning af vore dyre, pæne Veje. Land-

mændene maa lære, at naar Vejene

bliver holdt vedlige for Motormænde-

nes Penge, har de ogsaa Pligt til at

behandle dem 'pænt og ikke unødigt

paaføre os meningsløse Udgifter og

sidst - men ikke mindst — et alvor-

ligt Faremoment.

Hvis manikke først faar ovennævn-

te Spørgsmaal løst paa en virkelig ef-

fektiv Maade, bør Kørehastigheden

under ingen Omstændigheder tillades

forhøjet her paa Lolland-Falster.

Det er ligeledes ganske forkasteligt,

at Hestekøretøjer kører ud paa Ho-

vedvej fra Gaarde og Marker, hvor

ingen kan se dem, med Kusken sid-

dende paa Midten af Vognen i dennes

Længderetning, saaledes at Vognstan-

gen i mange Tilfælde er paa Vejens

Midte, før Kusken kan se til nogen af

Siderne.

Kusken bør gaa ved Hestenes Hove-

der og lede Køretøjet op paa Vejbanen.

Paa Forhaand Tak for Optagelsen

Medlem Nr. 13,662.
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DE EKSTRA
LYGTER

Vi har modtaget:

Redaktør Eric Boesgaards Betragt-

ninger om Lygtespørgsmaalet i »Mo-

tor« frister til Modsigelse paa enkelte

Punkter. Jeg tænker her paa Taage-

lygterne, som. Redaktøren jo ogsaa

synes at ville have afskaffet; en god

Taagelygte er for det første en uvur-

derlig Hjælp ved Kørsel i Taage om

Natten, hvor det ellers er nødven-

digt at køre uendelig langsomt med

nedblændede Projektører; for det an-

det løser Brugen af en god Taagelygte

efter min Mening paa bedst mulige

Maade Problemet: Møde med andre

Automobiler i Mørke. Betingelsen er,

at den er indesluttet til kun at belyse

højre Halvdel af Vejen; man er da i

Stand til at se medgaaende Trafikan-

ter i højre Vejside i betydelig større

Afstand end kun med den nedblæn-

dede Projektør — og kører derfor

langt sikrere og behøver ikke at sæt-

te Tempoet helt ned til 20 km.

Landlæge.

OM RIDNING
Vi har modtaget:

Hr. Landkøbmand!

Undskyld jeg blander mig i Ride-

diskussionen, men der var maaske

endnu en Maade, De kunde faa lidt

Instruktion paa. Inviter en Rytter ud

en Gang imellem og bed ham lære Dem

lidt af, hvad han har høstet af Erfa-

ringer paa sin Rideskole. Der vil sik-

kert være flere, som gerne vil vejlede

Dem lidt, naar de samtidig kan faa

Lejlighed til en rask lille Ridetur i

Skov eller Mark, hvad vi Københav-

nere jo ikke har saa stor Anledningtil.

Jeg forstaar godt Deres brændende

Lyst til at lære at ride. Jeg begyndte

selv for et Par Aar siden, fordi jeg

trængte til at faa lidt af Stivheden ud

af Kroppen. Den og saa lidt Mave er-

hverver man sig jo nemt bag et Rat.

Og skønt jeg begyndte omtrent i sam-

me Alder som De, har jeg haft megen

Fornøjelse af min Ridning.

Bilist og Rytter.  

TRAFIK-DOMSTOL FOR BØRN   

 

I en engelsk Skole har Børnene under Rektors Ledelse nedsat en særlig Tra-
fik-Domstol, som paadømmer Forseelser paa Skolevejen. De Voksne er ved at

komme bagefter!
 

Noget for Dommer dBerthelsen?
Den over 70 Aar gamle engelske Forfatter Laurence

Housman — som for Resten netop har faaet et Skuespil ”
om Dronning Victoria opført i London, hvor det har væ-
ret én saadan Sukces, at Housman ikke aner, hvad han
skal bruge de mange Procenter til — har ogsaa udgivet
sine Memoirer under den lidt mærkelige Titel: »De
uventede Aar«.

I Bogen fortæller han med særligt Lune om et læn-
gere Ophold i Amerika, hvor han holdt Foredrag ved
forskellige Universiteter, og i et af disse Kapitler for-
tæller han en lille Anekdote, som jeg synes er værd at
bringe videre.
Housman boede hos en Ven i Nærheden af Chicago,

og en Dag kørte han i Vennens Vogn ind til Chicago,
hvor han skulde holde Foredrag.
Vognen blev kørt af Vennens Chauffør.
Nu vidste Housman, at der var en Lov om, at Biler i Chicago's Omegn og

Yderdistrikter ikke maatte køre hurtigere end 35-40 Kilometer i Timen, og al-
ligevel var han temmelig sikker paa, at Chaufføren kørte næsten det dobbelte.
»Kører De altid hurtigere, end det er tilladt?« spurgte Housman.
»Ja,« svarede Chaufføren, »det gør vi jo alle. Naar jeg har min Herre med i

Vognen, kører jeg altid for hurtigt. Naar jeg derimod kører alene, gør jeg det
aldrig. Jeg blev nemlig nappet engang. Der var en Betjent, der standsede mig
og sagde, at jeg vilde faa en Tilsigelse. Tilsigelsen kom ogsaa; den lød paa den
følgende Lørdag. Da jeg kom fra Arbejde om Fredagen, blev jeg kaldt til
Telefonen.
»Hvem er det?« spurgte jeg.
»Det er Dommer Raymond,« sagde Manden i Telefonen.
»Naa, god Dag, Hr. Dommer,« sagde jeg. »Hvad vil De?«
»Jeg ser, at De er tilsagt til i Morgen,« sagde Dommeren. >De har overtraadt

Hastighedsgrænsen.«
»Ja, det er rigtigt.«
»IndrømmerDe, at De har kørt for hurtigt?«
»Tjaeh — hvor meget siger Betjenten, at jeg kørte?«
»50 Kilometer.«
»Det passer ikke,« sagde jeg, »jeg kørte kun 45.«
»Naa, ja, men det er ogsaa mere, end hvad der er lovligt,« sagde Dommeren,

og det maatte jeg jo indrømme,varrigtigt. Saa sagde han: »Hør nuher. Jeg vil
gerne ud at fiske i Morgen. Kan vi ikke ordne det nu? Hvis jeg idømmer Dem
to Dollars i Bøde her i Telefonen, saa sparer det Tid baade for Dem og mig.
Hvad siger De til det?«

»All-right, Hr. Dommer!« sagde jeg. »Tag De bare paa Fisketur!« SIT:
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Er Automobilister større Hundeven-

ner end andre? Det kan vist ikke let

afgøres; men saa meget er givet, at

mange Bilister har Hund og er glad

for at tage den med paa Udflugter.

Se blot paa de Biler, der suser bort

fra København en Lørdag Eftermid-

dag, eller en Søndag ved Sommertid.

I hvor mangeBiler sidder der ikke en

herlig, pjusket Terrier eller en fornem

Grand Danois og kigger med Over-

legenhed, ja Foragt, paa »Fodgænger-

Hundene«. -
De fleste Hundeelsker at køre i Bil,

og ønsker intet hellere end at blive

taget med paa Ture, og findersig efter

kort Tid en Yndlingsplads i Vognen,

som de straks sætter sig til Rette i,

saa snart Bildøren aabnes.

Selvfølgelig bør Hunde kun medta-

ges paa Ture, hvis de opførersig stille

og roligt og holder sig paa deres be-

 

 
stemte Plads. En urolig Hund kan di-

strahere den, der er Chauffør, og be-

tyde en Fare for alle. Kun den abso-

lut veldresserede Hund bør faa Lov

til at sidde paa Forsædet, idet Reglen

bør være, at Hundens Plads er paa

Bagsædet. Derimod maa manikke for-

lange, at Hunden skal sidde i Bunden

af Vognen — den vilde simpelthen

eksplodere af Nysgerrighed, hvis man

vilde tvinge den til det.

Nogle Hunde elsker at hænge med

Hovedet ud af Vinduet (eller over

Kanten af den aabne Bil) for at nyde

Blæsten — det er imidlertid ikke godt

for dens Øjne. De mange Støvpartik-

ler, som Farten hamrer ind mod ØJj-

nene, vil i det lange Løb skade disse.

Derfor ser man ogsaa af og til Hunde

med Automobilbriller paa, og det sy-

nes, som om de hurtig vænnersig til

dem.

I det hele taget opnaar de fleste

Hunde snart Bilkultur — de mellem-

store Hundeer jo i Reglen de roligste,

og det er maaske derfor, at disse Racer

synes at være de mest yndede blandt

Bilister. De meget store Hundeeri og

for sig ogsaa rolige, men fylder lige

lovlig meget i en Bil; men det er dog

langtfra sjældent, at man ser en kon-

gestolt Grand Danois trone paa Bag-

sædet i en Bil.

Søsygens Problem.

Ligesom der er Mennesker, der bli-

ver søsyge blot ved at køre i Bil, er

der ogsaa Hunde, der faar Kvalme og

Opkastninger, naar de kommer ud at

køre første Gang. I Reglen kan de dog

vænnes til at taale at køre i Bil, naar

man blot forlænger Distancen gradvis.

HUND OG
AUTOMOBIL
Af Kaptajn

E. Soya-Jensen

 

Paa Opfordring af flere Med-

lemmer bringer vi en Artikel

om »Hund og Automobil« — og

en fremragende Hundekender og

Hundeven har vist os den Inter-

esse af. skrive den. — — — —   
Skulde Hunden være en af de meget

faa, der aldrig vænnersig til det, an-

befaler vi at bruge et Søsygemiddel-

som f. Eks. »Vasano« — til Søsygemid-

ler skal der ganske vist Recept, men

man kan ogsaa klare sig med at give

Hunden en Skefuld Wismuth Stoppe-

mikstur %2—1 Time, før man starter

(en stor Hund skal have 1 Spiseske-

fuld — en lille kun en stor Teskefuld).

I England skal man ogsaa med Held

have givet Hunde en Skefuld pulveri-

seret Druesukker, meddelte et engelsk

Hundeblad fornylig.

Tilbøjelighedentil at blive søsyg sy-

nes at være arvelig, saaledes at der

kan være Grund til, naar man køber

Hunden som Hvalp, at spørge Opdræt-

teren, om dens Forældre har været

tilbøjelige til at blive søsyge.

At nogle Hunde ligefrem elsker at

køre i Bil, har vi allerede berørt. Et

Par Eksempler:

En bekendt Airedale-Terrier var i

sine unge Dage meget sky overfor

fremmede, men lukkede den fremme-

de en Bildør op, satte den uden Be-

tænkning i ét Spring op i Bilen. Ud-

sigten til en Biltur bortjagede ganske

dens Tilbageholdenhed.

Dens Kuldbroder, en anden lige saa

bekendt Udstillingsvinder, fulgte altid

sin Herre — en Læge — i Bil. For den

var Bilen dens kæreste Opholdssted,

og da den for et Aarstid siden laa for

Døden, tiggede den en Dag om at

komme ud i Bilen, og gav ikke sin

Herre Fred, før han hjalp den op paa

dens tilvante Plads. Her lagde den sig

tilfreds til Rette og sov stille og rolig

ind i Døden en Timesenere.

Der er noget rørende i, at Hunden,
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sidste Taler havde haft Ordet, aabne-
de Præsidenten, Apoteker Scheel, Di-
.skussionen, og første Deltager var
Pakmester Olsen, der mente, at man
burde- overveje stærkt at sætte Alde-
Ten til Opnaaelsen af Førerbevis høje-
re, end den er nu, da han syntes, at
de fleste Ulykker blev begaaet af de
ganske unge, der ganske vist kørte
godt, men maaske næppe havde saa
stor Ansvarsbevidsthed scm de ældre.
Næste Deltager i Diskussionen var

Amtmand  SLassen, Svendborg, der
mente, at Byretsdommer Berthelsen

. var kommet lidt let hen over Hastig-
hedsspørgsmaalet. Amtmanden  men-

ute, at man hurtigst muligt burde se at
faa ændret Hastighedsbestemmelserne.
Det var ham altid en Pine at over-
træde Hastighedsbestemmelserne, men
han gjorde det.
Amtmanden kom herefter ind paa

Diskussionen af forskellige fynske
Vejforhold og fortalte bl. a., at Svend-
borg Amt havde Landets næststørste
Vejnet. Amtet vil altid gerne høre paa
Motororganisationernes Forslag, men
til Gengæld haabede Amtet paa Støtte
"fra de samme Organisationer, naar det
behøvede Hjælp, navnlig i Vejvis-
nings-Spørgsmaal.
— Direktør Røgind havde efterlyst

Fyns Standpunkt med Hensyntil Sto-
rebæltsbroen, og hertil vilde Amtman-
den svare, at før man tænkte paa Bro-

Det SEES Møde SREærdilen. Danmarkharset.
F. D. M.s Færdselsmøde i

Efter at Politiinspektør Dyrlund som en, burde man tænke paa at forøge
Hywvpigheden af Færgeoverfarter, og
han syntes, at der her var et udmær-
ket Spørgsmaal, som F.D.M. maatte
kunne tage op. Mellem Kl. 12 og Kl. 4
Eftm. gik der jo næsten ingen Færger.

Direktør Nørmark, der er Formand
for Odense Turistforening, hilste med
Glæde F,D.M.s Initiativ til dette Møde.
Hvorfor gennemfører man ikke Oden-
se-Systemet med den lydløse Trafik i
hele Landet, naar man synes, det er
saa godt?
Hovedvejsordningen i Odense var

Direktør Nørmark ikke begejstret for,
men haabede paa, at Ulemperne vilde
blive rettet. Det var absolut en Fejl,
at kun Gennemkørselsvejene var af-
mærket, og at der ikke nogen Steder
stod Vejvisere, der viste til Byens
Centrum. i
Autoveje burde man ikke bygge; de

var farlige paa Grund af deres Kede-
lighed; og om Vejtræerne udtalte Di-
rektør Nørmark, at man burde se sig
for, før man fældede dem, og kun fæl-
de de absolut farlige Træer.
Taleren gik ind for fri Hastighed

under Ansvar og hævdede, at dette
vilde give Ansvarsfølelse i al Almin-
delighed. Til Slut udtalte Direktør
Nørmark, at han haabede stærkt, at
dette Kæmpemødevilde sætte sit Spor
i den nye Lovgivning.
Derefter tog. Lokomotivfører Ras-

mussen Ordet. Han begyndte først

i Talerne ved det store Mødei '

i Odense: Fra venstre til højre

i Apoteker Scheel, Byretsdom-

i mer Berthelsen, Overlæge

Max Schmidt, Direktør Rø-

gind, Politiinspektør Dyrlund. | + 
Odense en stor Sukces.

med at dokumentere, at han virkelig
kunde betegne sig selv som Trafikant,
idet han kørte baade Cykle, Bil og
Lokomotiv, og — som han under Ju-
bel tilføjede — sommetider gik han
ogsaa. Lokomotivføreren kom særlig
ind paa Overskærings-Ulykkerne og
hævdede, at Bilisterne der ofte kørte
meget uforsigtigt. Han fortalte meget
morsomt om en Hændelse, der var
endt med et Sammeristød mellem en
Bil og hans Lokomotiv. Han kom kø-
rende i ret langsom Fart i Nærheden
af en Overskæring og saa en Bil, der
nærmede sig  Overskæringen. Han
fløjtede for at avertere Bilen, men
denne tog ikke Notits deraf. Han fløj-
tede da atter, hvorefter det saa ud,
som om Bilen sagtnede Farten, hvorfor
Lokomotivføreren roligt kørte frem.
Det gjorde Bilen imidlertid ogsaa, og
Resultatet var et Sammenstød, hvor-
ved Bilen væltede i Grøften, uden at
der dog kom nogen til Skade. Da Lo-
komotivføreren bebrejdede Bilisten
hans Opførsel, svarede denne kræn-
ket: »Du ku' da for Fa'en se, at jeg
havde Forkørselsret«..
Lokomotivfører Rasmussen kom til

Slut ind paa Spørgsmaalet, om man
ikke ved Køreprøverne forsømte at
undersøge Elevernes Evne til at køre
paa Landevejen. Den meste Skolekør-
sel var Bykørsel, og mange af de store
Ulykker skete ofte den første Gang,
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Da Udvandrerne midt i forrige Aar-

hundrede ankom til New York for

derfra at søge helt over til Vestkysten,

hvor Klimaet — og Guldet lokkede —,

havde de mange Maaneders trælsom

og farefuld Rejse tilbage, inden de

nåaede den forjættende Kyst. Og saa

var det endda ikke dem allesammen,

der nåaede saa langt. Paa skumplende

Oksekærrer gik Rejsen tværs over det

vældige og uvejsomme Land, gennem

Øde og trøstesløse Egne, hvor Vand var

en sjælden og” kostbar Vare; over

mægtige Bjergkæder, hvor Kulden

bed i de trætte og udmarvede Skik-

kelser — og saa maatte man tilmed

bestandig være paa Post over for In-

dianernes Angreb. Saadan var Rejsen

dengang.

Nu gaar det betydelig lettere. Fra

Kyst til Kyst er der spændt en Række

Luftruter, hvor hurtige og komfortab-

le Luftlinere befordrer den rejsende i

Løbet af forholdsvis faa Timer. Man

kan starte sent om Eftermiddagen fra

New York, og næste Morgen er man

fremme i San Francisco. Kun 15% Ti-

me varer nu den Rejse, der i gamle

 

Øverst til venstre: Los Angeles
ved Nat. Et sjældent Luftfoto-
grafi, der er taget med infrarød

Plade.

Øverst til højre: Man starter om
Eftermiddagen fra New Yorks

É Skyskrabere.

I Midten: Den kvindelige Ste-
ward tager sig moderligt af de

alleryngste Passagerer.

Nederst til højre: Der er god
Plads i den rummelige Kabine.   
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Dage tog saa mange Maaneder. Takket

være Flyvemaskinens Hjælp er den

over 4000 Kilometer lange Distance

reduceret til en Dagsrejse.

De første Arbejder paa at udnytte

Flyvemaskineni den transkontinentale

Trafik begyndte kort Tid efter Ver-

denskrigens Slutning, da den ameri-

kanske Stat ved Hjælp af sit militære

Flyvevæsen tog fat paa at prøve Fly-

vemaskinens Anvendelighed til Post-

trafik over lange Distancer, og i For-

søgsaarene, der varede lige til 1926,

skabtes den Sikkerhedstjeneste, der er

Alfa og Omega for al Lufttrafik. Og

da alle de første forberedende Arbej-

der var foretaget, blev hele Luftpost-

trafiken overtaget af private Selska-

ber, der senere udvidede den til ogsaa

at omfatte Befordring af Passagerer.

I Begyndelsen blev Passagererne

borte; de var simpelthen bange for at

flyve en saa lang Distance, men efter-

haanden som Sikkerhedstjenesten blev

mere effektiv, og det viste sig, at Ru-

ten kunde gennemflyves uanset Vej-

ret, saa strømmede Passagererne til.

Nu er det ikke mere enkelte Passa-

gerer, der flyver fra Kyst til Kyst, det

er heller ikke Tusinder, men det er

hundrede Tusinder, der aarligt benyt-

ter Luftvejen mellem Atlanterhavs-

kysten og Stillehavskysten.

Der findes i Øjeblikket tre Selska-

ber, der opretholder hver sin Rute fra

Kyst til Kyst, og det største af dem er

United Air Lines. Da Staten i 1926 op-

hørte med sine Postflyvninger, overtog

forskellige Selskaber hver sin Del af

Strækningen, men i 1927 blev alle dis-
se mindre Selskaber sluttet sammentil

eet stort: United Air -Lines, og dette

Selskabs Rute følger Pionerernes gam- 

le Vej fra New York over Chicago—

Omaha—Cheyenne—Salt Lake City til

San Francisco, hvorfra man kan kom-

me videre baade til Los Angeles og

Seattle. Det første Aar af sin Bestaaen

befordrede det 1697 Passagerer fra

Kyst til Kyst, men i 1937 var Tallet

steget til ca. 220.000.

Naar man er naaet saa vidt, saa

skyldes det Sikkerhedstjenesten, den

moderne Flyvemaskines høje Udvik-

ling og den Service, der ydes Passa-

gererne,

Langs hele den Strækning, der gen-

nemflyves, er anlagt en Række Lan-

dingspladser — eller rettere sagt Nød-

landingspladser — saaledes at ingen

Rutemaskine, naar den holder sin

Kurs, har mere end 9 — ni — Mi-

nutters Flyvning til nærmeste Lan-

dingsplads, hvor den kan faa al mulig

Assistance. Og for at Flyveren kan

holde sin rette Kurs, er der truffet

alle tænkelige Foranstaltninger. Selv-

følgelig er der Radio i Maskinen —

det er lige saa nødvendigt som Benzin

til Motorerne —

og nede paa Jor-

den er der an-

bragt en Række

Radiofyr, der

med usvigelig

Nøjagtighed  Sau-

tomatisk  Døgnet

rundt udsender

Signaler i den

Retning, som Fly-

veren skal følge;

ialt viser 22 Ra-

diofyr Vejr for

den Rute, vi her

taler om.

Yderligere fin-

 
des der en Række Radiostationer, som

Flyveren kan korrespondere med un-

dervejs, bl. a. af Hensyn til Vejrmel-

dinger o. 1., og da Ruten gennemfly-

ves baade Dag og Nat, er der endvi-

dere paa hele den 4000 km lange

Strækning opstillet en Række Luftfyr,

der saa at sige danner en lysende

Landevej for Rutemaskinen.

Flyveren selv faar ikke Lov at fly-

ve, som det passer ham. Med korte

Mellemrum skal han pr. Radio rap-

portere, hvor han befinder sig, og med

Henblik paa Flyvning i Taage og Sky-

er er der foreskrevet en ganske be-

stemt Højde, som han skal holde. Han

medfører en Barograf (selvregistre-

rende Højdemaaler), og paa hver Me!-

lemlandingsplads kontrollerer Flyve-

lederen, om han har holdt sin fore-

skrevne Højde.

Motorerne og Maskinerne, der an-

vendes, er de mest moderne. Store to-

motorede  Metalmaskiner, der kan

medføre 21 Passagerer, og som har en

Gennemsnitsfart paa henved 300 Kilo-

 



  

 

meter i Timen.,. -Passagerkabinen er

luksuøst udstyret, og Betjeningen af

Passagererne er førsteklasses. — I de

Maskiner, derholder ved alle Statio-

ner, og som nærmestsvarer til »Bum-

letoget«, udnyttes alle 21 Pladser, men

hvis Maskinen indsættes paa en Dag-

Ekspresrute mellem New York og San

Francisco, saa medfører den kun 14

Passagerer. Denne Reduktion af Pas-

sagerantallet er sket for at.skabe stør-

re Bekvemmelighed for de rejsende

under den ca. 15% Time lange Flyve-

tur, der kun afbrydes med 3 kort-

varige Mellemlandinger for Benzin-

paafyldning. Der er Plads i Kabinen,

saa Passagererne kan bevæge sig, og

selvfølgelig er der Servering ombord.

Passagererne kan blive forplejet lige

saa godt, som om de sad bænket i

Luksustogets Spisewaggon.

Den mest storslaaede af Rejserne er

dog Turen om Natten. Maskinen star-

ter fra New York sent om Eftermid-

dagen, og næste Morgen lander den i

San Francisco. Maskinerne, der anven-

des hertil, er indrettet som »flyvende

Sovevogne«. I Tomands-Kamre er der

redt brede og behagelige Køjer; man

gaar ombord i New York om Afteneri

ved 6-Tiden; spiser sin Aftensmad i

Maskinen, gaar til Køjs, staar velop-

lagt op næste Morgen, og inden der

låndes ved Stillehavskysten, har man

faaet sit Morgenmaaltid i Maskinen.

Under hele Luftrejsen har en kvin-

delig Steward forestaaet Betjeningen

i Kabinen, og disse kvindelige Luft-

Stewarder er et helt Kapitel for sig

selv. Døgn efter Døgn udfører de de-

res Gerning, medens Luftlineren ha-

ster gennem Rummet med 300 Kilo-

meters Fart. Upaavirket af alle Situa-

tioner er de altid parat til at vise Pas-

sagererne de mange smaa Opmærk-

somheder, der gør Rejsen behagelig,

saa man uvilkaarligt føler Lyst til at

benytte det samme Befordringsmiddel,

naar man næste Gang skal paa Rejse.

Omsorgen for Passagererne betyder

saa uhyre meget for et Trafikselskab,

og det er derfor ikke saa mærkeligt,

at Amerikanerne kalder deres kvinde-

lige Stewarder for »hostess«, for de un-

ge, fikse Damer maa i højeste Grad op-

træde som Værtinde ombord i Luft-

lineren. Bl. a. takket være denne Ser-

vice bliver Luftruterne meget stærkt

benyttet, og et af de Billeder, der led-

sager denne Artikel, viser, at Forældre

endog ikke er bange for at betro deres

alleryngste Poder til Luft-Stewardes-

sens Omsorg. Et bedre Bevis paa den

Tillid, hvormed man omfatter Luft-

trafiken, kan næppe tænkes.

Fire Gange i Døgnet gennemflyver

United Air Lines Strækningen fra

Kyst til Kyst med store Maskiner,

fuldt lastede med Passagerer, Post og

Gods, og to andre Selskaber, Transcon-

tinental & Western Air Lines og Ame-

rican Airlines opretholder ad andre

Veje en lige saa intensiv Trafik mel-

lem Atlanterhavskysten og Byerne

ved Stillehavet. Hurtighed, Sikkerhed

og Bekvemmelighed har skaffet Til-

strømningen til Luftruterne. Hvem vil
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| Den »flyvende Sovevogn«
indrettet med Tomands-

Kamre.
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til Danmark.

Forlang det hos Deres Forhandler.
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FRI HASTIGHED
FÆRDSELSLOVEN

Følgende tillader jeg mig at anbe-

fale:

1) Fri Hastighed paa DER Lande-

vej. Hvor er det meningsløst, at man

skal være Lovbryder for at køre mere

end 60 km; sættes Hastigheden op til

80 km, resulterer det blot i, at det bli-

ver normal Hastighed, som ogsaa bli-

ver kørt af gamle Vogne. Bliver Ha-

stigheden fri, køres der med en Ha-

stighed, der er tilpasset Forholdene,

ogsaa Portemonnæen. Efter mit Skøn

køres der ikke hurtigere i Tyskland

eller Sverige end i Danmark.

2) Cyklerne bør forsynes med Num-

re, derved undgaar man ogsaa, at min-

dre færdselssikre, som kun kører 2-3

Ture aarlig, kommer paa Gaden, da

de sikkert ikke vil have denne Udgift

med hvert Aar.

3) Vogne og særlig Cykler maa ikke

henstilles paa Gaderne om Natten. —
Manser ofte en smuk Plads skæmmet

af nævnte Befordringsmidler, fordi

Ejerne vil spare Garagelejen, og Cyk-

listerne ikke gider sætte Cyklerne ind

i Gaarden.

4) Vogne maa kun UUles uden Fø-

rer til Personer, der aflægger Køre-

prøve een Gang aarlig, ligesom Vog-

nene bør være under Kontrol,' hvis de

ikke allerede er det nu.
 

 

DANAR
AUTO RADIATOR

 

Kan paamonteres enhver Vogn
Faas hos alle Auto-Mekanikere
eller fra

DANAR %/s
Randers

Forlang Brochure
Priser fra Kr. 21.— m/ Tilbehør
Let af paamontere   

 
 

F. D. M. kunde gøre en god Gerning

ved at oprette Kursus i Færdselslære

for Børn og unge Mennesker f. Eks.

Søndag Formiddag. Nogle Medlemmer

vilde sikkertstille sig til gratis Dispo-

sition og undervise de unge Menne-

sker, disse kunde atter undervise Bør-

nene. Undervisningen burde være saa-

vel teoretisk som praktisk og afslutte

med en Prøve, hvor Eksaminanderne

fik Lejlighed til f. Eks. at føre en af

de smaa Biler fra Tivoli eller Dyre-

havsbakken paa en af Byens offent-

lige Pladser, omkring Dragespring-

vandet, Grønttorvet, der blev stillet til

Raadighed for F. D. M.til den prak-

tiske Undervisning.

Efter bestaaet Prøve fik Børnene ud-

leveret F. D. M. Emblem, der blev

præget specielt hertil, eventuelt imod

Betaling af 1 Krone. Saafremt Børnene

overtraadte Færdselsreglerne, kunde

Politiet eller F. D. M. fratage Børnene

Retten til at bære Emblemet.

Med Højagtelse Medlem Nr. 21321.

æ

Kørsel paa Hovedveje Fortsat fra Side 130

rette sin Hastighed efter den paa Vej-

en værende Tråfik, er vi vist alle klar

over, selv om det langt fra altid gøres

paa hensynsfuld Maade, men overfor

Trafik fra Sideveje er de fleste, der

kører paa Hovedvejene, ganske blottet

for Hensyn.

Naar en Bilist, der kører paa Ho-

vedvej, ser en anden Bilist holde pa-

rat til at køre ind, har han efter min

Opfattelse Valget mellem 3 Manøvrer,

nemlig

1) at bibeholde sin Hastighed ufor-

andret;

2) at køre ind paa Overhalingsstri-

ben (forudsat denne erfri);

3) at sagtne Farten.

Bilisten har, som kørende paa Ho-

vedvejen, Ret til at vælge den Manøv-

re, der passer bedst for Forholdene,

men hvis Valget foretages med for-

nøden Hensynsfuldhed, og med Be-

vidstheden om, at han maaske næste

Gang er i den holdende Bils Sted, saa

vil Trafikken efterhaanden komme ind

i den rigtige Gænge.

Paa Steder, hvor den tværgaaende

Trafik er særlig stor, maa der saa ef-

ter Omstændighederne indføres Færd-

selskontrol, automatisk Færdselsregu-

lering eller bygges Krydsning ude af

Niveau.

 

Restauranterne

København WIVEX oG NIM
Gratis Parkering    
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Realiteter,
der betyder Salg!
De to vigtigste Ting, en Forretningsmand
maa kende, er sine Varer øg det Marked,
han skal sælge dem paa. Hvis ikke — gør
han daarlige Forretninger.-

Forinden Motorbranchens BEES
træffer deres salgsmæssige Dispositioner,vil
det derfor lønnesig at tage sølgende Kends-
gerninger om Motormarkedeti Betragtning:

Ifølge officielle statistiske Beregninger bru-
ger hver Automobilist gennemsnitlig aarligt

Benzin for ,, ...……. Kr. 600.00

OR For Er SEE Kr. 60.00

Åutogummifor ,,... Kr. 200.00

Reparationer for,.... Kr. 250.00

Kr. 1110.00

Medsit 28.300 Ekspl. støre, ugentlige Oplag
er ,,Motor" ikke alene Danmarks største
Motorblad, mentillige langt større endalle
andre Motorblade tilsammen — dækkende
mere end 30 pCt. af Landets totale Person-
automobilbestand, Med ovenstaaende Aars-
forbrug som Grundlag køber ,,Motor''s Læ-
sere følgelig aarligt:

Benzin for ....…. Kr. 16.280.000

Olie for FA der Kr. 1.698.000

Autogummifor,,,. Kr. 5.666.000

Reparationer for ,, Kr. 7.075.000

Kr. 31.419000

31 "f> Million Kroner
blot til disse fire Poster!

Intet andet dansk Blad -— Dag- eller Fag-
blad —- kan' tilnærmelsesvis dække Motor-
miikedet med saa høj Procent, følgelig
heller ikke byde en Avertering saa stærkt
koncentrerede Salgsmuligheder og i For-
hold til Oplag og Annoneepris til saa lave
Omkostninger pr. effektivt Salgsresultat.

Hvad er naturligere end at gøre Brug af
disse Realiteter til at sælge mere paa Dan-
marksstørste Motormarked -

Avertér i

MOTOR
Danmarks største Motorblad

Vestre Boulevard 4 - København V.
Telefon: Central 5591 - Lokal 4



 

Vejtræer m. m.
Vi har modtaget:

I »Motor« Nr. 6 findes et Par Ind-
læg, som frister mig til lidt Modsigelse.
Det ene indeholder en Kærligheds-

erklæring til de famøse Vejtræer og
lovpriser den Nytte, man har af dem
under ugunstige Vejrforhold og om
Natten, men giver dog Afkald paa den
tidligere saa almindelige Landevejsly-
rik, hvis Fortolkere ønskede Træerne
bibeholdt ogsaa af æstetiske Grunde.

Jeg kørte engang sidste Aar fra
Næstved til Roskilde og videre ud ad
Holbækvejen. I Ringsted ved Jernbane-
broen saa jeg i et Træ de tydelige Mær-
ker af en Paakørsel, hvorved i hvert
Fald eet Menneske var blevet dræbt,
og ved Foden af en Bakke paa Hol-
bækvejen saa jeg atter i et Træ Mær-
ker af en anden Paakørsel, der ogsaa
havde kostet Menneskeliv.

Stillet over for den Slags Vidner,til-
med paa samme Dag, spørger manuvil-
kaarligt, om det da ikke er Vanvid, at
Vejene er garderet af den Slags »tra-
fikregulerende« Midler. I disse to Til-
fælde vil det endda være formaalsløst
at trøste sig med, at det maaske var
gaaet endnu værre, hvis Træerne ikke
havde været der. Dette Argument an-
vendes nemlig ogsaa tit af Træernes
Forkæmpere.

Hvorfor gaar man dog ikke en Mel-
lemvej og erstatter Træerne med for-
holdsvis spinkle Buske, der kan gøre
lige saa god Fyldest som Vejvisere i
daarligt Vejr og om Natten, men som
ved eventuelle Paakørsler ikke kan
foraarsage saa katastrofale Virkninger.

Dette var det ene, jeg har ønsket at
tage til Genmæle imod. Det andet, som
fremføres i begge Indlæg, er Kravet
omstørre Hastighed, men underfor-
øget. Ansvar.

Jeg er absolut ingen Modstander af
noget større, dog ikke fri, Hastighed,
men jeg vil meget gerne have at vide,
hvad man forstaar ved forøget Ansvar.
Naar jeg sætter mig til at køre, har
jeg absolut ingen Fornemmelse af, at
jeg ikke har det fulde Ansvar for min
Kørsel. Det er ikke længere saaledes,
at man altid er paa den sikre Side,
hvis der alligevel sker et eller andet.
Færdselslovens & 27 siger noget andet
herom.
Det vil derfor interessere mig og vel

ogsaa andre at faa at vide, hvori det
forøgede Ansvar skal bestaa. Det fore-
kommer mig nemlig, at Myndighederne
i Forvejen ikke er bange for at give os
alt det Ansvar, vi kan taale at bære,i
Forhold til Færdselens andre Trafi-
kanter.

A. Schledermann.

Hastighed
Vi har modtaget:

I Spørgsmaalet om Hastighed skal
jeg tillade mig at bemærke:

Jeg er som altid, naar jeg læser De-
res Artikler, fuldstændig enig med Dem
i alle Deres Synspunkter, endog i De-
res Usikkerhed overfor dette korikrete
Spørgsmaal: Fri Hastighed.

I Virkeligheden synes det mig efter
min Erfaring kun at have Interesse med
fri Hastighed paa lange Dagsture, og
dog er det meget faa Steder her i Dan-
mark, at en Hastighed af for Eksempel
over 80 km erforsvarlig. I alle Tilfælde
synes det mig absolut ikke paakrævet,
at vi faar fri Hastighed, derimod var
det sikkert rigtigt, om vi fik den til-
ladelige Hastighed sat op til 80 km, da
der derved, som tidligere omtalt i Pres-
sen, blot vilde blive legaliseret et be-
staaende Forhold, idet de fleste Auto-
mobilister paa god Landevej med fri
Oversigt alligevel kører med en Hastig-
hed der ligger i Nærheden af 80 km.
Deres ærbødige

Medlem Nr. 21694.

Hastighedens

Betydning
Ja, naturligvis maa der lægges Vægt

paa denne. Det er urimeligt, at der ud-
færdiges Kørekort og Indregistrering
til Brug for Tusindvis af Personvogne
med den almindeligste, internationale
Ydéevne —"100 å-120"km-1; Timen —
og samtidig at opretholde en Maksi-
malhastighed af 60 km for Kørsel paa
de mangefuldt overskuelige Stræknin-
ger af brede og fortræffelige Veje i
Danmark.

Men med vore Vejes nuværende
hele Karakter og Benyttelse (de tal-
løse Niveauskæringer med andre Veje
og Baner, Cyklisterne, Bebyggelsen
ved vejen meme) at gad tilser Ha
stighed«, selv under nok saa skærpet
Ansvar: Nej —- Nej og atter Nej!
Hvilken nøjere Maksimalhastighed,

der bør ansætiss, skal ikke foreslaas,
maaske 80 km. Men lad Lovens Haand-
hævere praktisere Overskridelser af en
forhøjet Maksimalhastighed, saa skarpt
og ubetinget som muligt. Vides det, at

den nu ofte praktiserede demoralise-
rende Margin for Maksimalhastigheden
fremtidig vil være udelukket, vil de
fleste Motorkørende vel nok holde sig
pååden-sikre-Side- afs Grænsen

Jeg har ført Motorkøretøj i 27 Aar,
baade her og i Udlandet.

Holger Winge.

NY TEKNISK
ORDBOG
Paa Teknologisk Instituts Forlag er

udkommet:
Teknisk Engelsk for Metalarbejdere

udarbejdet af Værkmester J. Hauge-
lund og Afdelingsingeniør for Tekno-
logisk Instituts Smedeafdeling, cand.
polyt. E: G. Bildsøe. — 92 Sider, 21
Billeder, hvoraf flere illustrerer en hel

Serie Værktøjer. Helshirtingsbind. Pris

3= Kr

Bogen er i første Række en Lære-

bog, der paa en nem og overskuelig

Maade giver Fagmanden det Ordfor-

raad, han har mest Brug for ved Læs-

ning af engelske og amerikanske Fag-

tidsskrifter, Lærebøger og Kataloger.
Bogen er beregnet for Begyndere i

Engelsk, men den fører straks Læse-

ren »ind paa Værks:edet« og beskriver
de anvendte Maskiner og Værktøjer
medde rigtige Fagudtryk og med man-

ge Henvisninger til Illustrationerne.
Der er saaledes Afsnit om Maskin-

værkstedets almindelige Værktøjsma-

skiner, Haandværktøjer, Smedeværk-

tøjer, Materiallære, Automobilet, Elek-

tromotoren, Dieselmotoren, Dampked-

ler, Skibsbygning m. m. 3
Bogen slutter med et Glossarium, der

henviser til Ordenes Anvendelse i

Teksten.

 

 

PARKERINGSPLADS

Ved Oddesundbroen finder man denne
Plads, som nærmest ligner en Losse-
plads, men som ved et Skilt prokla-
meres at være en Parkeringsplads, for
hvis Benyttelse der ovenikøbet opkræ-

ves et Gebyr paa 35 Øre.
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Hund og Automobil -
Fortsat fra Side 134

da den mærkede Døden nærmesig,

søgte hen til det Sted, hvor den havde

tilbragt sine bedste Timer. Der hørte

den hjemme, og der vilde den dø!

Er man ude at køre med en Hund,

der ikke er søstærk, gælder det om at

 

 

OPEL - BLITZ - OLDSMOBILE
W. HEIBER & CO.A/s

Salgskontor: C. 15625
Shell-Huset, Vester Farimagsgade 25

Værksteder og Reservedele
Enghavevej 76. C. 14947. Eva 3346

 

 

 

Å. SCHACK ERIKSEN
Studiestræde 48. — Telefon Byen 8344

SPEJLGLAS
med og uden Facet for Automobiler

NUMMERGLAS
og BUEDE GLAS leveres
 

 

 

Forchromnings- 8 Forniklingsanstalt
Grundlagt 1908

J. A.Wallins Eftf., N.V. Hansen
Telf. V. 9712 « Bianco Lunuosalle 8,

Udfører alt Automobilarbejde indenfor Branchen
  
 

Horsens Kølerfabrik
(tidl. Jydsk Kølerfabrik)

v. A.F. Nielsen

Horsens Telf. 1968
Alle Kølere leveres med Garanti
 

 

 

Auto-Service, Englandsvej 34.
K. Østergaard. Telefon Amager 1417.

STANDARD BENZIN.
Moderne Tryksmøring, Lygtejustering, Vognvask.

Polering og Simonizbehandling.

 

 

 

Klargøring til Syn
EJERSKIFTNING OG INDREGISTRERING

bedst og billigst hos

WOLSTRUP PETERSEN
Gl. Kongevej 4 Telf. Palæ 5202

 

 

 

INDUSTRI-TRYKKERIET
Bernhard Schmidt

Stormgade 12 Kbhvn. K.

Telefon Central 10580    

sørge for frisk Luft, helst Gennem-

træk i Bilen. Er Luften stillestaaende

og tung, bliver Hunden meget lettere

daarlig. —

Opdager man, at den begynder at

savle stærkt eller foretage nogle dra-

belige Synkebevægelser, bør man

straks standse op og lade den komme

ud og faa en Løbetur, inden man fort-

sætter.

Desværre kommer Opkastningerne |

ofte uden Varsel, saaledes at man af

Forsigtighedsgrunde bør tage nogle

Aviser og Klude med.

Hvorledes lærer man en Hund

Færdselskultur?

Dette er utvivlsomt et af de vanske-

ligste Problemer i al Hundeopdragelse

— medens nogle Hundehar let ved at
lære at tage sig i Agt for Biler og

Færdsel i det hele taget, er der andre,

der er ganske haabløse.

— Der er ikke Tvivl om, at det er

bedst, hvis Hunden allerede som 2-3

Maaneders Hvalp tages med, hvor der

er stærk Færdsel. En Hvalp i den Al-

der bliver ikke saa let forskrækket

over, hvad der sker omkring den.

Den er saa lille, at den ikke for-

staar, at en Bil, der kommer susende,

kan være en Fare for dens Liv, derfor

vænnerden sig uden Angst til Færd-

selsproblemerne og. lærer efterhaan-

den, som den vokser op, at forstaa, at

op paa Fortovene kommer Køretøjer

ikke, saa der er den i Sikkerhed, og

lidt efter lidt begriber den ogsaa, fra

hvilken Side Færdslen kommer, naar

den skal over Gaden.

Tager man derimod en 4-6 Maane-

ders Hvalp ud paa Gaden for første

Gang, vil den første Sporvogn eller

Lastbil, der drøner forbi, rimeligvis

give den et Nervechok, som den mu-

ligvis aldrig forvinder helt. I den Al-

der er Hvalpen nemlig i Stand til at

forstaa Begrebet »Fare«, og den vil

føle, at dens sidste Time er kommen,

og havde man den ikke i Baand, vilde

den rimeligvis i panisk Skræk løbe

lige mod en Bil. Det er, som om Hval-

pens Nerver er mere følsomme i Tand-

skifteperioden.

Det maa siges at være en Fordel, at

der nu er kommet Bestemmelse om,
 

 

HANS FYHN
KØLER OG METALVAREFABRIK
BLAAGAARDSGADE 36 |

Nye Kølere, Reparationer, Opretning af
Lygter, Pladehjul, Benzintanke, Foraksler.

'TELF. 6572

Godsforsendelse pr. Bane:

Københavns Hovedbanegaard  
 

at alle Hunde i Byerne skal føres i
Baand, hvis de da ikke er saa lydige

og veldresserede, at de er fuldstændig

under deres Herres Kommando.

Der er mange forskellige Meninger

om, hvorledes man bedst bærer'sig ad

med at lære en Hundat tage sig i Agt

for Biler. Nogle har ment, at det aller-

bedste var, hvis man kunde faa en Be-

kendt til at køre ind paa Hunden med

nogenlunde ringe Fart, saaledes at den

kunde faa et haardt Puf, uden dog at

lide Overlast. Altsaa Opdragelse efter

Princippet: »Brændt Barn skyer Il-

den«. Vi tror ikke rigtig paa denne

Metode, der ikke er helt farefri — at

det er rigtigt, at mange Hunde, der er

sluppet med Livet fra en Overkørsel,

Resten af sin Levetid gaar med en

gavnlig Rædsel i Blodet for Færdsel,

er en anden Sag.

Andre har foreslaaet at lade en Bil

»jage« en Hund paa en stor Græsmark

— den Metodetror vi heller ikke paa,

og kan kun anbefale en konsekvent

Opdragelsesmetode. D. v.s. man stand-

ser op, hver Gang man vil passere en

Gade, og kigger demonstrativt til ven-

stre og derpaa til højre. Kommer der

en Vogn, siger man i Kommandotone

til Hunden: »Der kommer en Bil!« —

er Passagen fri, siger man i Stedet for:

»Fri Bane!« Selvfølgelig kan man væl-

ge andre Ord eller Vendinger, hvis

| man har Lyst.

Det varer ikke længe, før Hunden,

efter et Øjeblik at have set paa sin

Herre, ogsaa drejer Hovedet til ven-

stre og saa til højre for at se, om der

kommernoget.
 

 

Specialforretning i fine, brugte Automobiler

Neidhardts Autolager
Vester Farimagsgade 2 B, København V. Telefon Central 15846

DET HELT RIGTIGE STED AT KØBE EN GOD BRUGT VOGN

GARANTI: Paa ulle Vogne, der udgaar fra vort
Firma. ydes Driftsgaranti. Paa Vogne,
der ikke er over 2 Aar gamle, ydes
samme Garanti som paa nye Vogne.  
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Men selv om Hunden egentlig er

blevet ganske godt færdselsvant, sker

det dog Gang paa Gang, at Synet af

en anden Hund paa den anden Side af

Gaden faar den til at glemme alle

Færdselsregler og enhver Forsigtighed

— derfor køres der saa mange Hunde

ihjel, og derfor er de nye Bestemmel-

ser om, at Hundeneskal føres i Baand,

paa sin Vis en god Lov for Hundene.

Emil Soya-Jensen.

Nye
Jurisdiktionsformænd

I Jurisdiktion Nr. 66, Lunde—Skam

Herreder og Roepstorffs Birk paa Fyn,

er Forpagter G. A. Ove, Margaard pr.

Farstrup, efter Indstilling fra Kreds-

formanden og Direktøren blevet kon-

stitueret som Jurisdiktionsformand,

indtil nyt Valg afholdes, hvilket sker

i 1939.

I Jurisdiktion Nr. 93, Hatting Her-

red, er ligeledes efter Indstilling fra

Kredsformanden og Direktøren kon-

stitueret som Jurisdiktionsformand for

Resten af Perioden Mejeribestyrer Th.

Roslyng, Ølstedbro Mejeri pr. Løsning.

Ordinært Valg finder Sted i 1940.

De Tunghøre
Vi har modtaget:

Maa det være mig tilladt allerførst
at bringe F. D. M. min bedste Tak for
den Imødekommenhed, Selskabets Le-
delse har udvist overfor os Fynboer ved
at afholde Færdselsmødet i Odense.
Samtidig vilde jeg gerne have Lov
til, i Betragtning af F. D. M.s Lyd-
hørhed over for Medlemmernes spe-

cielle Interesser, at fremkomme med
nogle Bemærkninger, som ganske

vist kun berører en meget lille Pro-

centdel af det motorkørende Publi-

kum, men som ikke desto mindre har
en væsentlig Interesse for de Menne-
sker, som dette Emne berører, nemlig
de tunghøres Adgang til Førerbevis.

Det ar et Spørgsmaal, som har ligget
mig paa Sinde i de Aar, jeg har ført

Motorkøretøj. Ang. Hørelsen tør jeg
sige, at den savner vi ikke saa meget
i den Tid vi kører, nej, da er det Synet,
man har Brug for, og Myndighederne
har jo ogsaa selv leveret Bevis for, at

det ikke er Hørelsen, men derimod Sy-
net, det kommer an paa, da der jo er

enkelte Byer, deriblandt Odense, som
har indført den lydløse Trafik, hvad
jeg ogsaa mener er en stor Behagelig-
hed, da man jo ikke bliver klogere af
alt det Tuderi, som Bilerne fylder Ører-
ne med.

Samtidig vilde jeg gerne bede F. D.
M. om, i Bevidstheden om Selskabets
store Magt og Indflydelse, at være med
til at opnaa de menneskelige Rettig-
heder angaaende Erhvervelse af Fører-
bevis, som jeg mener, de tunghøre har
Krav paa og Ret til, da der mig be-
kendt ikke i Danmarks Riges Grund-
lov staar noget om, at de tunghøre

ikke, som andre Mennesker, har Lov

til frit at færdes paa offentlig Vej og
Sti, naar de ingen andre Mennesker er
til Gene og ej er en Fare for offentlig
Ro, Orden og Sikkerhed. Thi det, Lov-

giverne har ment med at indføre sær-
lige Indskrænkninger overfor de tung-
høre, er jo sikkert dette, at de ikke me-
ner, at et daarligt hørende Menneske

har let ved at orientere sig i Trafik-
ken; mendette er en stor Misforstaael-

se, dette er at jonglere med tvivlsom-

me Teorier, for hvilket der ikke er ført

det mindste Bevis. Men derimod er der
ført praktisk Bevis for, at de tung-

høre kører ikke alene lige saa godt,

men tit meget bedre end de lydhøre
af den Grund, at de tunghøre er sig
deres Ansvar bevidst overfor andre
Trafikanter, og da et praktisk Bevis er
mere værd end en tvivlsom Teori, er

der ingen Grundtil at nægte en Mand,

som er tunghørig, at benyt:e Nutidens
— i en ansvarsbevidst Mands Haand
— sikreste Trafikmiddel. Det skulde
glæde mig, om F. D. M.vilde gøre en
Indsats for os tunghøre ved at ind-

virke paa Lovgivningsmagten, saa og-
saa vi kunde opnaa de menneskelige
Rettigheder, vi har Ret til. F. D, M.
vilde sikkert høste megen Anerken-

delse ogsaa paa dette Omraade samt

opnaa et betydeligt Antal nye Med-

lemmer og Forsikringstagere blandt
den nye Hær af Motorførere, som
utvivlsomt vilde kommeud i den dan-
ske Trafik.

Medlem Nr. 24,885.

 

 

Stort Udvalg af gode, brugte Automobiler

CHEVROLET —

FORD — BEDFORD — PLYMOUTH

Toldbodvej 6

Saafremt en hos os købt brugt

= Person- og Lastvogn ikke

Garanti er helt tilfredsstillende, kan

den ombyites inden 8 Dage.  

BUICK — OPEL

Telf. 1720  
 

 

— de renser

naar De

bremser …

 

Vi har den rigtige
Maskine .
til Opskæring af de nye Bremse-
riller paa tværs. Kør ind til os,
det vil more Dem at se den ar-
bejde.

Husk: Bremsernestandser
kun Hjulene, men

det er Dækkene, som standser
Vognen.

EMIL PETERSEN
VODROFFSVEJ 38 - Tlf. C. 12671
 

 

Indreg. ZEBERG's
Maatter

luner
MANILA-VELOUR 1 cm ty
KOKS PLYD SUSE S

»BIL-MAATTER"
v. Aage Zeberg

Varemærke Grundl. 1923 C. Plougsvej 6
København V. (nær Forum)

Alle Modeller Telefon Eva 722

For!. Prisliste LAGERBESØG ANBEFALES

Serides overait. — Omgaaende Levering.

Special-Afdel.: for VOGNMANDSMAATTER

INGEN PRISFORHØJELSE

 

 

 

 

Gilbert Wulff |

Automobilrepaåration
Frederiksberg Allé 76

Alleenberg-Garagerne

Telef. Vester 7505 (Privat Godth. 3483 x)   
 

Gør Vognen Dem graahaaret?
Brug
  

    
   

mod graa Haar, Skæl
og Haaraffald

Spørg Deres Frisør

 

Auto Polish

JOHANNES FOG & CO.
København K.  
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Autoriserede Forhandlere øg Service Stationer
 

Sjælland Fyn Jylland
 

Haslev

N. Johannesen.Telf. Haslev 24-324.

Autoriseret Forhandler 53

Autoriseret Reparator

Svendborg Tlf. 7S6 - 808

HOLGER DAU
Specialværksted

for alle General Motors Vogne

 

Holbæk Snertinge
Telefon 33-1139 Telefon 5-135

Opel (ordffdinreik Bedford
Blitz Chevrolet Vauxhall
 

Klippinge Tlf. 37

Hans Nielsen
Autoriseret

General Motors Forhandler
 

Næstved Tif. 1520

Chr. Rahbek
Forhandling og Specialværksted

for General Motors Vogne

Stort Lager af brugte Vogne

 

Præstø

Carl Andersen, Adelsgade 20.TlIf.280

Autoriseret Chevrolet Forhandler. 1. Kl. stor?
Reparationsværksted. Lager af Chevrolet og
Ford Reservedele. Opladning. Elektrisk Luf"
pumpe. Aaben Dag og Nat.
 

Ringsted

Ringsted Motor Co. A/S
Autoriseret Forhandler og Reparatør.

Døgnvagt, ogsaa Søn- og Helligdage
Byens førende Værksted
Telefon 8. (2 Linien
 

Slagelse

Slagelse Motor Compagni A/S

Telefon 132
(2 Linier)

Autoriseret Forhandling

 

Vordingborg Tilt. 343
H. P. Ilansen

Autoriseret Chevrolet og Opel Forhandler
Moderne Reparationsværksted

og Vulkaniseringsanstalt
Beuzin - Olie - Gummi
 

Fyn
 

Assens

Assens Automobilhandel
Henrik Petersen, Telf. 450 - 475

General Motors Forhandler. Stort Lager af
orig. Ford og Chevrolet Reservedele,
 

Odense

Jylland
 

Aalborg

MIKKEL ANDERSEN
Antoriseret G.M. Forhandler

Vesterbro 40-44 — Telefoner: 1314 1334 - 3635
Opel - (hevrotlet - Oldsmobile Buick

Iste Kl. Reparationsværksted
 

Aalborg

Elitz W, Kruse. Aut. Fordforhandler
Salgsafdeling: Boulevarden 28 - Servicest.:

Frederikskildevej 6 - Plads til ca. 100 Vogne
Tlf. 600 - 6601 - 02 - 03
 

Aarhus

A/s F. Biilow & Co.

Trøjborgvej 8, Telefon 6565

Autoriseret G. M, Forhandler

 

Aarhus

KAROSSERIFA BRIK
V, Frandsens Eftf.

HANSEN & PEDERSEN

"PlE. 1096 —- Nørrebrogade 2 -… Tlf. 6829  
 

Færdselsmødet i Odense
Fortsat fra Side 135

en Fører med nyerhvervet Kørekort
kom ud paa aaben Landevej.

Efter at endnu en Række Talere
havde haft Ordet, afsluttede Byrets-
dommer Berthelsen Diskussionen,
hvorunder han erklærede sig som
Tilhænger af den fri Hastighed un-
der stærkt forøget Ansvar.

Til sidst takkede Præsidenten, Apo-
teker Paul Scheel, for den store Til-
slutning til den fynske Færdselsdag.

God Nat, New York...
Fortsat fra Side 138

mere sidde uafbrudt fire Døgn i en

Kupé og slæbes afsted i en buldrende

Jernbanevogn, naar den samme Di-

stance kan tilbagelægges paa en Brøk-

del af Tiden, og vel at mærke paa en

saadan Maade, at man slet ikke mær-

ker Rejsens Besværligheder.

God Nat, New York — God Morgen,

San Francisco er ikke mere noget

Esbjerg Tlf. 2401-2402
N. Chr. Frikke
Jernbanegade 30

Buick. Pontiac, Opel, Vauxhall, Bedford, Blitz.
1. Kl.s Værksted for alle Vognmærker.

Stort Lagér af Reservedele.
 

Esbjerg

Brødrene Harborg
Skolegade 79 Tlf. 2410-2411

Aut. General Motor Forhandler
 

Fredericia

Petersen & Madsen
Aut (. M. Forhandler

Vesterbrogade 5 — Tlf. 1028 — 13928

Iste Kl.s Værksted — Vulcanisering — Garager
 

Herning

HERNINGMOTORSomPacn:

Telf. 642 - 643
 

Horsens

Peter Ernst
Aut. G. M. Salg & Service

CHEVROLET - VAUXHALL - BEDFORD

Sct. Ilclenevej Telefon 2220

 

 

 

Horsens

Garagekompagniet
Levysgade 8

Iste Kl.s Automobilvrærksted

Tlf. 1563. Svarer Dag og Nat Tlf. 1563

 

Vejle Telefon 34
MALTE VESTERGAARD&: CO. A/S

OPEL - PONTIAC - BUICK - BLITZ
Originale Reservedele

Tilbehør - Gummi - Benzin - Olie
1, Kl.s Reparationsværksied

ModerneService Station
 

Vejle

Jensen Aagaard Telefon 148
Karosserifabrik
Opretning og Svejsning af Plader i Skærme
og Karosseri

 

Vejle Tif. 559-360
Martin Kjær
Aut. Forhandler af:

Chevrolet - Bedford - Vauxhall
Byens største og mest moderne Værksted

Ducolakering- Stort Lager af orig. Reservedele
 

 

 

Amager Ophug
Brugte Biler købes. Reservedele sælges.
Amagerbrogade 84. Telefon Amager 927 
 

 

 
 

Eventyr, det er Virkelighed.

Saa kan man endda fortsætte med

Ruteflyvemaskine fra San Francisco,

flyve tværs over Stillehavet til Bag-

indien, derfra videre med den regel-

mæssige Luftrute over Forindien og

Autogaarden
V. Holm Jensen

Autoriseret General Motors Forhandler
Stort moderne Værksted

Vesterbro 45 Telefon 999

Lilleasien op over samtlige europæiske

Lande — og længe varer det ikke, før-

end. man kan fortsætte med Rutefly-

veren fra Europa og tværs over det

nordlige Atlanterhav naa tilbage til

NewYork. J. Foltmann.

BILER ORNE . m KK Hj Gyldenløves-

UDEN ØRER CENTRAL3007 ErrzHorneGyldenløves" CIOOGS Køreskole
&

 
 

 

Annoncenskal staa i .Motor”
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Udenlands-Ruten

 

FARTPLAN
Gyldig fra 27. September 1937

Afgang fra Faaborg:
935 1330 1932

Afg. fra Mommark:
750 1150 1510 2105

x) Kun Søn- og Helligd.
£%) Kun Natten efter Hverdage

Pladstil 25 Automobiler. Overfart: 1 Time
2% Min. med dobbeltskruet Dieselmotor-
færge »Mommark«.

A/S Mommark Færge
Telefon Tandslet 7824. Telefon Faaborg 11
Telegram-Adresse: »Fyensfærge«.
Hovedkontor: Mommark.

993555 91788

 

 

 

KALVEHAVE=KOSTER
Tlf. Kalveh. 29 (Færgefarten over Ulfsund).

FARTPLAN Fra 27. Sept. 1937.
Afgang fra Kalvehave:
630 700 730 g00 g30 g502% g00 930 1000
1015 1095 1100 1130 1200 1230 1300

1330 1400 1415 1430 1500 1530 1600
1675 1715 1745 18007? 1825 1900 19257

1930f£ 2900 2020 2100 21457% 2200

2300 2330 Q10 Q5otee 200%xe
+) Kun Hverd. ++) Kun Søn- og Helligd-
4£x) Kun Natten efter Søn- og Helligdage
Alle Ture fra Kalvehave og straks tilbage
fra Koster. — Ekstratur om Natten skal
bestilles inden Kl. 23%,

Bemærk: Paa Færgen skal Automobiler
være bremsede. — Alle Ture udføres med
Færge, der tager 10—11 Automobiler pr.
Tur, Plads kan ikke forudbestilles,
 

 

 

NAKSKOV—
SVENDBORG
ELLER OMVENDT VIA

LANGELAND

Fra 27. September

Fra Nakskov: 720 ]315 f]g10 $f1g910
i Svendborg: 1028 1630 22215 €22235,

Fra Svendborg: 800 1405 21940
£22000 i Nakskov: 1110 1715 22255
$%9310,

Hverdage "/, - 197, 1938

x£ Søn- og Helligdage "%/, - 197, 1938.

Hurtigt og billigt!

FABRIKS-

PRÆGISION

VED

REPARATION

Én

bivsvigtig

Sag

Det er en vigtig Sag for Automobil-
motorens gode Funktion, at den Fa-
briks-Præcision, som den oprindelig
er udført med, ikke forringes, men
gengives Motoren ved en Hovedrepa-

ration.
Den stærke Udvikling af Maskintek-

nikken har paa dette Felt givet sig
særlig kraftige Udslag i de senere Aar,
og de fleste Automobilister er nu af
Automobilværkstederne blevet oplyst
om, at det betaler sig ved Hovedrepa-
ration at lade Specialfabriker for Cy-
linder-Udboring foretage Bearbejdnin-
gen af Motorens, om man saa maa sige
»ædlere« Dele, d. v. s. Udboringen af
Cylindrene, Afslibningen af Krumtap-
pen, Fremstilling af nye Lejér etc.
Firmaet Carl Christensen, Aarhus

og København, har i de senere Aar
fremskaffet store Specialmaskiner, og
vi erfarer, at den i Forvejen righol-
dige Maskinpark nu yderligere er for-
øget med et Par store Cylinder-Fin-
boreværker og  Plejlstangs-Finbore-
værker — forøvrigt de første her i
Landet — saaledes at Firmaet idag
kan stille Skandinaviens mest kom-
plette Maskinanlæg i sin Art til sine
Kunders Disposition.
At dette overhovedet har været mu-

ligt, skyldes først og fremmest Auto-
Forhandlernes og Reparatørernes mo-

EK) Ny

leae 
derne Indstilling og vaagne Blik for, i
hvilken Retning Udviklingen gaar. Li-
gesom i Udlandet er man nu klar over,
at Arbejder som Cylinder-Udboring,
Krumtapslibning, Lejestøbning etc.,
der i den moderne Automobilmotor
stiller uhyre Krav til Præcision, bør
udføres paa store Produktionsmaski-
ner, som er i Stand til at gengive De-
lene den Nøjagtighed, de havde fra ny.
At disse Maskiner betjenes af Specia-
lister, der Dag ud og Dag ind er be-
skæftiget med det samme Arbejde, gi-
ver yderligere Sikkerhed for Præci-
sion, —

… Firmaet Carl Christensen har des-
uden Eneforhandling i Danmark af
Thompson Products, Inc. i U. S. AÅA.,,
hvis Reservedele er Standard Udstyr i
næsten alle amerikanske Vogne, og
Elektronmetall G. m. b. H. i Tyskland,
hvis Stempler findes som Standard
Udstyr i saa at sige alle tyske Vogne.
Firmaet kan saaledes med Hensyntil
nye Dele, der anvendes ved en Cylin-
der-Udboring etc., garantere sine
Kunder en virkelig Kvalitetsvare.

noen OR
 

 
 

 

   Haarbølle-Færgens
'Taxterer betydelig nedsatte!

Motorvogne(uden HensyntilVægt)
2,50. Motorcykler1,10. Cycler 0,40.

Passagerer0,30.

Færgen sejler følgende faste Ture:
Fra Grønsund Kl. 8,%5-11,15-13,00-
16,25- 18,00- 20,45. Fra Haarbølle 10
Min. senere, eller straks paa An-
fordring uden ekstra Betaling fra
Kl. 7 Morgentil Kl. 21, dog ikke

mellem (vl. 12 og 13.   Fra Assens: 7% 1029 1235 1455 20910

Nye Dæksaloner 

SPAR TID SPAR PENGE

Framed 73405
og tag altid med Assens-Aarøsund-=Færgen 7. December 1937 — 14. Maj 1938 incl.

Restauration Ombord. <= Overfartstid ca. 50 Minutter. <= Bedste Betjening.

      
Fra Aarøsund: 8% 11275 1379 169% 2]75

Telf. Assens 200
 

 ø

Det Berlingske Bogtrykkeri
Dybtryk



 
Hksteger)

ø rn


